

УДК 94

DOI:

**ОРДЕН АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО
(Боевые награды Великой Отечественной войны)**

**ORDER OF ALEXANDER NEVSKY
(Military awards of the Great Patriotic War)**

Т.В. Беликова,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», г. Ставрополь*
T.V. Belikova,

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Russian
History North Caucasus Federal University, Stavropol*

Орден Александра Невского – «младший» из орденов, которыми награждали полководцев. У него, в отличие от других, отсутствуют степени. При утверждении предполагалось награждение командиров подразделений от взвода до полка. Но затем круг награждаемых расширился до командиров дивизий и бригад. Награждение производилось Указом Президиума ВС СССР за отвагу и личное мужество, проявленные в боях, соответствующие боевому заданию, инициативу выбора подходящего момента для атаки неприятеля и нанесения ему крупного поражения с минимальными потерями для своих войск. А также за отличное выполнение поставленной боевой задачи, правильную организацию взаимодействия с другими частями для полного или частичного уничтожения превосходящих сил противника. Большое внимание при награждении уделялось именно умелому и грамотному командованию, результатом которого становилось максимально возможное сохранение техники и личного состава своих частей и подразделений.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, орден, Александр Невский, подвиг, мужество.

The Order of Alexander Nevsky is the "youngest" of the orders awarded to military leaders. Unlike the others, he has no degrees. When approving it, it was supposed to award unit commanders from a platoon to a regiment. But then the circle of recipients expanded to the commanders of divisions and brigades. The award was made by the Decree of the Presidium of the USSR Armed Forces for bravery and personal courage shown in battles, corresponding to the combat mission, the initiative to choose the right moment to attack the enemy and inflict a major defeat on him with minimal losses for his troops. And also for the excellent performance of the assigned combat task, the correct organization of interaction with other units for the complete or partial destruction of superior enemy forces. Much attention was paid to the awarding process to the skillful and competent

command, the result of which was the maximum possible preservation of equipment and personnel of their units and divisions.

Keywords: Great Patriotic War, order, Alexander Nevsky, feat, courage.

Общеизвестно, что высшим признанием заслуг человека перед государством и обществом являются награды. В России награды в форме орденов и медали появились при Петре Первом

В России и СССР ряд орденов носили имена выдающихся людей, святых. В императорской России такими наградами были ордена Андрея Первозванного, Александра Невского, Георгия Победоносца, Владимира, Анны, Станислава. Россия была одной из немногих стран, имевших женский орден святой Екатерины. Орденами награждали людей только дворянского происхождения, офицеров за военные и гражданские заслуги. Для того, чтобы отличать награждённых за проявленные мужество и героизм на поле брани военных награждали орденами с мечами. Орденом Святого Великомученика и Победоносца Георгия награждали за военные подвиги. Правда, до Восточной (Крымской) войны этим орденом 4-й степени награждали за 25 лет бесспорочной выслуги в офицерских чинах. Но исходя из того, что во время войны были проявлены небывалое мужество и героизм офицеров в сражениях с врагом императором Александром Вторым было принято решение не награждать за выслугу орденом святого Георгия, а заменить его орденом Святого Владимира 4-й степени с бантом.

Орден Александра Невского был учреждён третьим по счёту в 1725 году. В наградной иерархии следовал за орденами Андрея Первозванного, Георгия, Владимира высших степеней. Орденом человек мог быть награждён несколько раз. Но знак ордена, звезду и ленту получал только один раз. Впоследствии он мог быть награждён мечами, бриллиантовыми украшениями к знаку ордена. Кстати, они не выдавались только к ордену Георгия Победоносца. Примечательно, что орден Александра Невского является единственной наградой, трижды учреждавшийся в наградных системах Российской империи, Советского Союза и Российской Федерации.

Известно, что Пётр Первый хотел учредить орден Александра Невского, как сугубо военный. Готовясь к этому, он перенёс останки Александра Невского в г. Петербург. Но учредить орден не успел. Его жена императрица Екатерина Первая, учредив орден после кончины

супруга, произвела первое награждение 18 человек, в том числе двум гражданским, во время бракосочетания дочери Анны и герцога Шлезвиг-Голштинского Карла Фридриха, которому вручила орден. Награждённые 16 военных были на уровне генерал-лейтенанта. В результате намерение Петра 1 учредить сугубо военный орден не было реализовано. Орден имел девиз «За труды и Отечество». Был также установлен орденской праздник святого Александра Невского 30 августа. Орден имел свою церковь в Петербурге в Троицком Александро-Невском монастыре, где покоились останки Александра Невского.

Орден Александра Невского просуществовал почти два века до 1917 года, когда был упразднен советской властью. За это время было произведено награждений. Среди награждённых орденом было немало выдающихся государственных деятелей из числа военных и гражданских. В их числе военные А.В. Суворов, М.И. Кутузов, Ф.Ф. Ушаков, Г.А. Потёмкин.

Орден Александра Невского был вторично учреждён в СССР в июле 1942 года. Шла Великая Отечественная война советского народа за свободу и независимость своей Родины. В годы войны в стране обратились к памяти великих предков. На параде войск 7 ноября 1941 года верховный главнокомандующий вооружённых сил СССР И.В. Сталин, напутствуя войска, сказал: «Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков — Александра Невского, Димитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова!»

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 г., было учреждено 3 полководческих ордена А.В. Суворова, М.И. Кутузова и А. Невского, которыми награждались генералы и офицеры за мужество и героизм, умение командовать войсками в боевых условиях «проявившим в боях за Родину в Отечественной войне личную отвагу, мужество и храбрость и умелым командованием, обеспечившим успешные действия своих частей». Из них орден Александра Невского был наиболее массовым, поскольку им награждали отличившихся командиров дивизий, бригад, полков, батальонов, рот и взводов. Это был командирский орден. Первым ордена Александра Невского был удостоен командир батальона морской пехоты 154-й морской стрелковой бригады старший лейтенант Рубан И.Н. за отражение атаки фашистского полка,

поддержанной танками, в районе излучины Дона в августе 1942 года. Рубан разделил свой батальон на три группы, и, используя одну из групп как приманку, заманил крупные силы противника в засаду, после чего две оставшиеся группы атаковали врага.

Женщины-офицеры также награждались орденом Александра Невского, среди них, командир эскадрильи 46-го гвардейского, Таманского, орденов Красного Знамени и Суворова III степени, авиаполка ночных бомбардировщиков - гвардии капитан. Смирнова Мария Васильевна.

Всего за время войны было проведено 42165 награждений орденом Александра Невского. А Иван Григорьевич Борисенко и Николай Леонтьевич Невский стали трехкратными кавалерами ордена Александра Невского.

Орденом награждали и воинские соединения. 1473 награждения воинских частей, личный состав которых каким-либо героическим образом проявил себя в боевых действиях. Среди таких, награжденных воинских частей, авиаотряд «Нормандия Неман».

После распада Советского Союза орден был сохранён в системе государственных наград Российской Федерации Указом Президиума Верховного Совета России от 2 марта 1992 года «О государственных наградах Российской Федерации» и Постановлением Верховного совета России от 20 марта 1992 года «Об утверждении Указа Президиума Верховного Совета Российской Федерации „О государственных наградах Российской Федерации“». Однако, как государственная награда Российской Федерации орден не имел официального статута и описания, награждение орденом государством не производилось.

Указом Президента Российской Федерации Д. Медведева от 7 сентября 2010 года «О мерах по совершенствованию государственной наградной системы Российской Федерации» было установлено, что орден Александра Невского вновь входит в государственную наградную систему Российской Федерации, а также были утверждены его статут и описание. Было возобновлено награждение орденом. В числе первых, награжденных орденом были Грызлов Б.В. – председатель Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Распутин В.Г. – писатель, Петров В.И. – маршал, советник при Министерстве обороны Российской Федерации.

Литература:

1. Гладков Н.Н. История государства Российского в наградах и знаках. Том 1. М., 2003.
2. Дуров В.А. Русские и советские ордена. М., 1979.
3. Дуров В.А. Русские и советские боевые награды. М., 1989.
4. Дуров В.А. Награды Великой Отечественной. М., 1993.
5. Изотова М.А., Царёва Т.Б. Ордена и медали России и СССР. М., 2010.
6. Кавалеры Императорского ордена Святого Александра Невского, 1725 – 1917. Том 1. М., 2009.
7. Колесников Г.А., Рожков А. М. Ордена и медали СССР. М., 1986.
8. Ордена Российской Империи. Журнал. Орден Св. Благоверного Александра Невского. Интересные факты. 2012. Вып 6.

УДК 93/94

DOI:

**ДАБУЗОВ Ш.Д.: НЕПРОСТАЯ СУДЬБА СОЛДАТА ИЗ
МИКИКА**

**DABUZOV SH.D.: THE SIMPLE FATE OF A SOLDIER FROM
MIKIK**

А.А. Газиева,

младший научный сотрудник

Института истории, археологии и этнографии «Дагестанский федеральный исследовательский центр Российской академии наук», г. Махачкала

A.A. Gazieva,

*Junior Researcher at the Institute of History, Archeology and Ethnography
"Dagestan Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences",
Makhachkala*

Великая Отечественная война легла тяжелым испытанием на народы нашего многонационального государства. Против врага сплотились представители всех народностей, от крупных до самых малочисленных. В статье рассматривается судьба солдата из Рутульского района селения Микик – Дабузова Шевкета Джаббировича, который участвовал в освобождении Европы (Украины, Польши). Перенеся все тяготы и лишения войны, он прошел самый главный экзамен в своей жизни – испытание